



# ЗА КОМУНИЗМ

ОРГАН ПАРТКОМА КПСС, ОМК ПРОФСОЮЗА И КОМИТЕТА ВЛНС В ОБЪЕДИНЕННОМ ИНСТИТУТЕ ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

№ 47 (1575)

Вторник, 23 июня 1970 года

Год издания 13-й

Цена 2 коп.

## ПРОГРАММА ВЫПОЛНЕНА

Сообщение ТАСС

19 июня 1970 года в 14 часов 59 минут московского времени после выполнения программы длительного полета по околоземной орбите космический корабль «Союз-9» приземлился в заданном районе территории Советского Союза в 75 километрах западнее города Караганда.

Космонавты товарищи Николаев Андриян Григорьевич и Севастьянов Виталий Иванович после приземления чувствуют себя хорошо.

Для осуществления спуска на Землю в расчетное время были произведены ориентация корабля и включение тормозной двигательной установки.

По окончании работы двигательной установки произошло разделение отсеков корабля, и спускаемый аппарат с экипажем вышел на траекторию полета к Земле. Полет спускаемого аппарата проходил по траектории управляемого спуска с использованием аэродинамического качества. После торможения в атмосфере была введена в действие парашютная система. Двигатели мягкой посадки обеспечили плавное приземление спускаемого аппарата.

На месте приземления космонавтов А. Г. Николаева и В. И. Севастьянова тепло встретили представители группы поиска, спортивные комиссары, друзья и журналисты.

Проведенное на месте встречи оперативное медицинское обследование экипажа показало, что космонавты хорошо перенесли длительный космический полет.

Длительный орбитальный полет космического корабля «Союз-9» завершен.

Экипаж в составе Героя Советского Союза, летчика-космонавта СССР полковника Николаева А. Г. и кандидата технических наук Севастьянова В. И. полностью выполнил намеченную программу научно-технических и медико-биологических исследований.

## Указ Президиума Верховного Совета СССР

### О созыве Верховного Совета СССР

Президиум Верховного Совета СССР на основании статьи 55 Конституции СССР постановляет:

Создать первую сессию Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик восьмого созыва 14 июля 1970 года в гор. Москве.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР  
Н. ПОДГОРНЫЙ.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР  
М. ГЕОРГАДЗЕ.

Москва, Кремль, 19 июня 1970 г.

## Новый этап в развитии Института

Речь академика Н. Н. Боголюбова

От имени дирекции Объединенного института ядерных исследований я выражают глубокое удовлетворение и большую радость, в связи с тем, что подписано Соглашение о научно-техническом сотрудничестве между Государственным комитетом по использованию атомной энергии СССР и нашим Институтом.

Новый важный для нас международно-правовой документ в силу условия, содержащегося в его статье 7, начинает действовать именно в эти минуты. И в жизни нашего Института их с полным правом

можно назвать историческими минутами. Они знаменуют собой начало нового этапа в развитии нашего интернационального научного центра — первой международной исследовательской организации в лагере социализма.

Мне хочется воспользоваться этой возможностью, чтобы еще раз выразить благодарность Советскому правительству, Государственному комитету по использованию атомной энергии СССР за постоянную и бескорыстную помощь нашему Институту.

Эта помощь и стала важное для нас внимание проявляется все время, начиная с подготовки к известному Московскому совещанию 1956 года, учредившему Объединенный институт, начиная с передачи ему двух крупных лабораторий Дубне. Мы ощущаем эту помощь и внимание все эти годы. Вступали в строй все новые лаборатории, начиная работать все новые уникальные экспериментальные агрегаты, сконструированные в построенные в советских институтах и предприятиях.

Мы получали одни за другой все более совершенные советские вычислительные машины, электронные приборы. К нам приходили все новые высококвалифицированные советские ученые, инженеры, рабочие, вливавшиеся в коллектив Института.

Мы получали приглашения ставить эксперименты в передовых советских институтах на наиболее совершенных реакторах и ускорителях, среди которых — самый мощный протонный ускоритель в Серпухове.

Общеизвестны те большие научные успехи, которые были

## СОГЛАШЕНИЕ о НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОМ СОТРУДНИЧЕСТВЕ

18 июня подписано Соглашение о научно-техническом сотрудничестве между Государственным комитетом по использованию атомной энергии СССР и международным научным центром социалистических стран — Объединенным институтом ядерных исследований.

Соглашение подписали Председатель Государственного комитета А. М. Петросян и директор Института академик Н. Н. Боголюбов. Соглашение имеет целью способствовать всестороннему развитию научно-технического сотрудничества между институтами Госкомитета и ОИЯИ.

Участники Соглашения будут развивать совместное научно-техническое сотрудничество в области ядерной физики, обеспечивая максимальное и эффективное использование имеющихся в их распоряжении ускорителей, реакторов, аппаратуры для обработки экспериментальной информации и других исследовательских установок, а также будут создавать новое оборудование для этих целей.

Соглашение регламентирует взаимные права и обязанности сторон, возникающие при совместной работе на ускорителях, реакторах и других исследовательских установках. Оно предусматривает также возможность участия в этих работах не только ученых Объединенного института, но и представителей национальных институтов стран-участниц. Благодаря этому исследователи социалистических стран получат доступ к крупнейшим ускорителям, атомным реакторам, вычислительным машинам и иной аппаратуре, построенным в Советском Союзе.

Подписание Соглашения является еще одним ярким проявлением духа дружбы, сотрудничества и взаимной помощи, характерного для взаимоотношений стран социалистического лагеря. В то же время, в интересах развития передовой науки, оно предусматривает возможность участия в сотрудничестве (на основах взаимности) ученых и институтов других стран.

## Важный международно-правовой документ

Речь председателя Госкомитета по использованию атомной энергии СССР А. М. Петросянца

Стран-участников с Государственным комитетом.

Советский Союз имеет большой парк мощных ускорителей различного рода, различных установок, которые могут расширять диапазон сотрудничества в области физики высоких энергий, низких энергий и других направлениях, интересующих социалистические страны. Поэтому новое Соглашение — это очень нужный и очень правильный документ. Главное, что работает будет теперь гораздо лучше, гораздо легче. Теперь эта работа получила международно-правовую основу.

Предоставляя возможности советским институтам, мы тем самым увеличиваем возможности для ученых социалистических стран участвовать в этом сотрудничестве. Мы, например, были бы очень рады, если бы такие, к примеру, институты как Институт физики в Ереване, Харьковский физико-технический ин-

ститут принимали у себя специалистов из социалистических стран для работы в интересующих их областях.

Думаю, что Соглашение — это документ интересный, нужный и важный. Объединенный институт — это такой международный центр, который может сосредоточивать все большее число ученых социалистических государств, особенно теперь, когда все более развиваются работы, где здесь приступают к строительству новых установок высокого мирового класса, как, например, ИБР-2. Создание в Дубне вычислительной техники, которая также будет расширяться, это тоже привлекательное явление не только для Объединенного института ядерных исследований, но и для институтов Советского Союза.

Позвольте пожелать директорам, всем ученым Института новых успехов на благо наших стран, для развития науки и лагеря социализма.



# ВСЕСОЮЗНЫЙ СЕМИНАР ПО СВЕРХПРОВОДИМОСТИ

«На «Д4-70» — с такой по-  
мёткой приходили к нам в кри-  
огенный отдел ЛВЭ многочи-  
сленные письма из разных го-  
родов страны с просьбой о вклы-  
чении в число участников семи-  
нара по избранным вопросам  
сверхпроводимости, который  
состоится 1—4 июня. Этот за-  
гадочный шифр означает —  
«Дубенский — четвертый —  
70 год».

Несколько лет назад был  
проведен первый такой семи-  
нар и с тех пор он приобрел  
широкую известность. В этом  
году мы разослали 50 персо-  
нальных приглашений би-  
летов теоретикам и эксперимен-  
таторам Москвы, Ленинграда,  
Харькова, Свердловска, Тбили-  
си, удовлетворив далеко не все  
просьбы. Сложился своеобраз-  
ный стиль семинара, ставшего  
уже традиционным, (который  
правильней было бы назвать  
симпозиумом). Сравнительно  
небольшое число докладов с  
максимальной свободой дис-  
куссий, которые порой при-  
нимают весьма острый характер.

Семинар собирается весной

не случайно. Обычно в конце  
лета проводятся наиболее зна-  
чительные всесоюзные и меж-  
народные конференции по  
физике низких температур. В  
связи с этим к весне бывают  
близки к завершению работы,  
представляемые на такие кон-  
ференции. Поэтому это время  
наиболее подходит для послед-  
них неформальных обсуждений,  
критики, выяснения деталей со  
специалистами, работающими  
в области сверхпроводимости.

На семинаре этого года, как  
и прежде, основное внимание  
было обращено на проблему  
критических токов в сверхпро-  
водниках второго рода. Эта  
проблема, имеющая важное  
значение для практического ис-  
пользования сверхпроводников  
(например, в магнитах, элек-  
тромоторах, линиях электро-  
передач и т. д.), еще весьма  
далека от разрешения. Это  
объясняется тем, что повыше-  
ние критических токов связы-  
но с взаимодействием между  
различными искажениями кри-  
сталлической решетки сверхпро-

водящих сплавов и вихревыми  
линнами, несущими квант маг-  
нитного потока. Огромное ко-  
личество вихрей пронизывает  
сверхпроводник, помещенный в  
магнитное поле и находящийся  
в особом, так называемом  
«смешанном состоянии». С уве-  
личением количества дефектов  
в металле стройная решетка  
вихрей существенно искажается.

Строгое решение задачи о  
взаимодействии линий магнит-  
ного потока с дефектами силь-  
но усложняется (даже если в  
металле присутствует лишь  
один вид из дефектов). В дей-  
ствительности же в сплавах  
присутствует целый набор раз-  
личных видов искажений кри-  
сталлической решетки, что еще  
более усложняет проблему. В  
таких условиях важны исследо-  
вания на модельных системах  
со специально созданным  
доминирующим типом дефек-  
тов.

Несколько докладов на «Д4—  
70» были посвящены теории и  
экспериментальным исследова-  
ниям

ним этой проблемы. При этом  
важная роль отводилась тида-  
тельный электронно-микроско-  
пическим исследованиям изуче-  
емых сверхпроводящих мате-  
риалов. Вплотную к этой проб-  
леме примыкают исследования  
так называемого «резистивного  
состояния» сверхпроводников,  
характеризующегося возникно-  
вением ростом эффективного  
сопротивления под действием  
увеличивающегося тока.

Эксперименты в этой обла-  
сти требуют целого ряда спе-  
цифических трудностей и боль-  
ших затрат времени. Наша  
группа представила три докла-  
да на эту тему, в которых опи-  
саны несколько новых обнару-  
женных нами эффектов (об  
этом будет подробно рассказа-  
но в будущем).

Наконец, последняя часть се-  
минара была посвящена изуче-  
нию теплофизических свойств  
сверхпроводящих сплавов и  
некоторым специальным вопро-  
сам.

Семинар прошел очень живо  
и, по общему мнению, был инте-  
ресным и содержательным.  
Особую остроту дискуссии  
придавали критические замечания  
члену корреспондента АН  
СССР А. И. Шальникова —  
одного из основоположников  
советской школы физики низ-  
ких температур. По вечерам в  
холле гостиницы и прямо на

открытом воздухе можно было  
увидеть группы участников се-  
минара, обсуждающих различ-  
ные проблемы в кулуарах.

Во время семинара была про-  
ведена экскурсия в криогенный  
отдел ЛВЭ, где начальник отдела  
А. Г. Зельдович рассказал  
гостям о разнообразной и пло-  
дотворной деятельности отдела,  
а руководители групп по-  
знакомили их со своими рабо-  
тами. Разумеется, были показаны  
и синхрофазотрон. В последний  
день дискуссии были предлож-  
ены на острове Липия, при-  
чем солнечная погода (лишь с  
кратковременным дождем для  
разнообразия) и просторы Мо-  
сковского моря способствовали  
созданию хорошего настроения.

Участники семинара вырази-  
ли приятельство дирекции  
ОИЯИ за предоставление воз-  
можности проведения его в  
Дубне, а также сотрудникам  
гостиницы во главе с А. И. Ли-  
линым за создание отличных  
условий для работы. Едино-  
душно было высказано мнение,  
что гостеприимная Дубна явля-  
ется почти идеальным местом  
для подобных встреч и что хо-  
рошая традиция должна быть  
продолжена в будущем.

И. ГОНЧАРОВ,  
руководитель группы,  
ст. научный сотрудник.

## ПЕРЕД ВАЖНЫМ СОБЫТИЕМ

Подходит к концу пятый  
год работы хоровой студии.  
Чем же она была примечате-  
лена, каким оказалась для нас?  
Конечно, главной её особен-  
ностью является то, что вся  
наша работа (она была еще  
более чем всегда серьезной),  
наши концерты и успехи были  
посвящены славному ленин-  
скому юбилею, который явил-  
ся важным событием в жизни  
всей нашей страны.

В этом году наш старший  
хор пополнился бес покойной,  
очень молодой гвардии: на  
смену выпускникам пришли  
первоклассники. Старшие пере-  
дали им свои хорошие, уже  
сложившиеся традиции в от-  
ношении к труду, в любви к  
нашей студии и хоровому ис-  
кусству, в соблюдении наших  
написанных правил и т. д.  
Однако значительное обновле-  
ние хора все-таки потребовало  
определенной работы по  
воспитанию его как коллекти-  
ва.

Первым пробным экзаме-  
ном для нового состава были  
наши концерты в Киеве. Ук-  
раина славится высокой му-  
зыкальной культурой, поэтому  
готовились мы к поездке много-  
го и напряженно, готовя  
программу на два отделения.  
И вот в ноябре Киев встретил

нас неожиданным солнышком,  
теплым ветерком, зеленью улиц. Это сразу подбодрило нас,  
создало какое-то необычное  
настроение. Первый наш кон-  
церт в Большом зале Киевской  
консерватории на торжествен-  
ном заседании всей музыкаль-  
ной общественности столицы  
Украины был для нас особенно  
напряженным и ответственным.  
Волнение усугублялось еще тем, что незадолго до  
нас на этой сцене выступали  
такие известные и сильные  
детские коллективы, как хор  
В. Г. Соколова — болгарский  
хор «Борда смена» — художе-  
ственный руководитель Б. Бочев.  
Наш концерт прошел с успе-  
хом, ректор консерватории тепло  
поздравил нас и вручил Почетную грамоту, а ребят за-  
чили заочно в консерватории.

Много радости и удовлетво-  
рения принес нам и второй  
наши концерт, который состоял-  
ся в чудесном зале филармо-  
нии им. Лысенко. Киевляне,  
народ эмоциональный, бурно

выражали нам свой восторг. И  
у нас всех было в этот вечер  
удивительное чувство: хоте-  
лось петь, петь и петь. Газета  
«Украинская жизнь» так ото-  
звалась о нашем выступлении:  
«85 детей — энтузиастов хо-  
рового пения, школьники 4—  
10 классов, с первой песни за-  
воевали симпатию слушателей  
своей манерой держаться на  
концертной эстраде, сценично-  
стью, дисциплиной, углубленностью в процесс художест-  
венного исполнения, любовью  
и пониманием исполняемых  
произведений. Хор умеет вы-  
явить в исполнении произве-  
дений главное, суть, умеет  
взволновать слушателей, за-  
ставить их жить жизнью соз-  
даваемых образов. Хор поет  
легко, вольно, но тембристо,  
его звучание никогда не пере-  
ходит в форсированное». В  
этом году у нас много было  
выступлений как младшего,  
так и старшего хоров в кон-  
цертах самодеятельности Дома  
культуры, тысячным сводным  
хором, куда вошли лучшие дет-  
ские коллективы Москвы и Мо-  
сковской области, в том числе  
и наша студия «Дубна».

В июле около 1000 детей —  
лучшие хоры многих стран  
мира съедутся в Москву. Со-  
ветский Союз будет пред-  
ставлен, помимо отдельных  
выступлений некоторых дет-  
ских хоров, тысячным сводным  
хором, куда вошли лучшие дет-  
ские коллективы Москвы и Мо-  
сковской области, в том числе  
и наша студия «Дубна».

Хор представит на заклю-  
чительном заседании 14 июля  
сложную программу из 12 про-  
изведений советских и русских  
композиторов. Почти вся прог-  
рамма будет исполняться в  
сопровождении симфоническо-  
го оркестра. Главный дирижер  
— Д. Б. Габалевский, главный  
хормейстер — В. Г. Соко-  
лов. Для подготовки орга-  
нического комитета ИСМЭ направил весь  
сводный хор в пионерлагерь «Артек», где в течение 21  
дня ребята будут отдыхать и  
работать. Думаю, что это буд-  
ет удивительно интересная  
смена, о которой мы много еще  
напишем.

О. ИОНОВА,  
художественный руководитель  
студии.

## Письма читателей

### Магазин один, а порядки разные

10 июня я пошел в магазин  
«Волга» орея ОИЯИ за необ-  
ходимыми покупками. Было  
уже 14 часов. В это время в  
магазине покупателей почти не  
было, я очень быстро произ-  
вел необходимую покупку в  
рыбном отделе и направился  
на второй этаж, чтобы купить  
там пачку соли. На втором эта-  
же меня остановила молодая  
женщина в белом халате и  
сказала, что магазин закрыт  
на обед. Я спросил ее, почему  
так рано закрыли, было только  
14 ч. 20 мин., а обеденный  
перерыв в магазине с 14 ч.  
30 мин. (за десять минут я  
вполне успел купить пачку  
соли). Работница магазина  
сказала на то, что кассиры  
уже нет на своих рабочих ме-  
стах.

Убедившись в отсутствии  
кассира, я понял, что без  
них мне не купить соли и я от-  
правился домой. В это время  
из торгового зала вышла кас-  
сир (молодая, симпатичная) и,  
взглянув на меня уничтожа-  
щим взглядом, небрежно бро-  
сил: «Мы на обед обязаны  
закрывать в 14 ч. 15 мин.,  
а вы тут еще разговор веде-  
те».

Характерно, что, уходя из ма-  
газина в 14 ч. 26 мин. я обра-  
тил внимание, что на первом  
этаже магазина все еще рабо-  
тали кассир Судакова, продав-  
ец Карягина и другие ра-  
ботники прилавка были на  
своих местах.

Непонятно, почему прежде  
время закрывают на обед  
торговый зал второго этажа  
магазина «Волга». Неужели в  
магазине нет общего руковод-  
ства? Почему кассиры прежде-  
временно покидают свои рабо-  
чие места?

Надо полагать, что руковод-  
ство орея ОИЯИ примет не-  
обходимые меры для устране-  
ния подобных ненормально-  
стей.

А. ЕРМОЛИН.

## УВАЖАЕМЫЙ ТОВАРИЩ!

Институт конкретных социальных исследований Академии наук СССР проводит комплексное ис-  
следование социальных потребностей молодежи г. Дубны. Просим вас принять участие в этом ис-  
следовании. Ваше ответы и предложения помогут лучше организовать работу учреждений быта,  
культуры, спорта в городе, помогут вам лучше использовать свое свободное время.

Заранее благодарим вас за участие в исследовании.

1. Закончился ваш рабочий день. Всегда ли вам удаётся использовать свободное от работы время так, как хотелось бы? Если, нет, то почему?

2. Что, на ваш взгляд, способствует настоящему отыгышу, восстановлению работоспособности? Какие формы досуга в г. Дубне нужно бы разви-  
вать в первую очередь?

3. Всегда ли работа в клубах, занятия в кол-  
лективах художественной самодеятельности от-  
вечают вашим интересам? Какие, по вашему мнению, имеются пути улучшения работы клубов, кинотеатров, библиотек? Хорошо ли рекламируются мероприятия учреждений культуры г. Дубны?

4. Большой популярностью в городе Дубне пользуются физкультура и спорт. Занимаетесь ли

вы каким-либо видом спорта? Каким? Если нет, то почему (нет времени, нет интересующих вас секций, нет желания или по другим причинам)? Каким видом спорта вы хотели бы заняться? Что могли бы вы предложить для улучшения работы спортивных организаций города?

5. Какие, по вашему мнению, организации способны помочь молодежи г. Дубны содержательнее проводить свободное время?

В заключение мы просим вас сообщить некоторые сведения о себе:

год рождения, пол, место работы (или учебы), профессия и занимаемая должность, образование, семейное положение.

Письма направляйте в редакцию газеты «За коммунизм».

# Дело всей общественности

Каждый день по улицам и дорогам нашего города движется большое число автомобилей, мотоциклов и велосипедов, что требует от водителей четкости в работе и высокой дисциплины за рулем управляемого транспорта. Большинство водителей, понимая свою ответственность за безопасность движения, овладели мастерством вождения транспорта, работают без нарушения правила движения и аварий.

Но есть и такие водители, которые плохо соблюдают линейно-транспортную дисциплину: превышают скорость движения, нарушают правила обгона, проезда перекрестков, управляют транспортом в нетрезвом состоянии, выезжают на линию на технически исправных машинах и в ко- нечном счете совершают дорожные аварии.

Не только водители транспорта, но и пешеходы зачастую нарушают правила движения, не задумываясь над последствиями. А результатом этого являются травмы, а порой и tragedии.

Правила уличного движения, как часть правил социалистического общества, должны стать правилами нашей жизни. А это возможно тогда, когда борьба за соблюдение правил движения станет делом всей общественности, делом каждого из нас.

О чем говорят факты нарушений правил движения на дорогах? Одним из источников аварий является неисправное техническое состояние транспорта, о чем зачастую забывают многие водители и выезжают на линию при неисправных тормозах, рулевого управления и т. д. Большим несчастью заканчиваются такими пропусками для жителей левобережной части города Марии Григорьевны Курдяшевой. В конце апреля этого года она выехала на линию, на своем мотороллере с неисправными тормозами. Следуя на Дмитровском шоссе, в течение апреля и мая совершила две дорожные аварии и вывела из строя два легковых автомобиля.